
Al Presidente del Consiglio Comunale 
       Eugenio Pisani 
       
       Al Sindaco del Comune di Marino 
       Stefano Cecchi 
 
 
       Al Segretario Comunale 
       Dott.ssa Roberta Fusco 
 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA ED ORALE 

 

Oggetto: Salvaguardia e riqualificazione di Via del Cancellone, in Marino 

 

PREMESSA 

Visto l’appello indirizzato da alcuni cittadini al Sindaco di Marino in data del 1° luglio 2024, 

prot. n. 48207, dove si esprimeva contrarietà alla realizzazione, da parte di Rete Ferroviaria 

Italiana, di due muri in sede alla linea ferroviaria a sbarramento della Via comunale Del 

Cancellone; 

 

Visto l’ulteriore nuovo appello depositato in data 15 novembre 2024, prot n. 84899, che 

reitera le richieste già avanzate nell’appello di luglio, sottoscritto da più di 160 cittadini  di 

Marino, a testimonianza del diffuso interesse per il recupero della Via in oggetto; 

 

Vista l’interrogazione della Consigliera Comunale Franca Silvani ed altri in firma, datata 28 

agosto 2024 e presentata nella seduta di Consiglio Comunale del 20 settembre 2024, con 

cui, in accoglimento dei sopra richiamati appelli della cittadinanza, si chiedeva: 

1) se la costruzione della barriera in muratura da parte di RFI fosse stata preceduta da 

una conferenza di servizi con gli enti competenti o comunque autorizzata;  

2) in caso ciò non fosse avvenuto, se l’Amministrazione comunale intendesse 

convocare RFI per verificare la corrispondenza della procedura seguita alle norme 

vigenti e per concordare una soluzione per la salvaguardia dell’utilizzo della strada 

nell’interesse della cittadinanza;  

3) se l’Amministrazione comunale intendesse procedere a una urgente manutenzione 

straordinaria di via del Cancellone, al fine di rimuovere i cumuli di rifiuti ed eliminare 

possibili focolai di incendio;  

Vista la risposta scritta del competente assessore, che così recitava: 

1) non vi è stata autorizzazione, in quanto il potenziamento della delimitazione esistente 

della linea ferroviaria rientra nelle autonome competenze di RFI;  
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2) l’Amministrazione comunale ha un dialogo aperto con RFI, attraverso il quale sta 

cercando di trovare un accordo per compensare la carenza di collegamento venutasi 

a creare;  

3) l’Amministrazione comunale procederà alla rimozione dei rifiuti segnalati in via del 

Cancellone;  

4) l’Amministrazione comunale sta interloquendo con la presidente del Comitato di 

quartiere Borgo Garibaldi 

 

Vista la successiva mozione datata 19 novembre 2024 e presentata nella seduta di 

Consiglio Comunale del 20 dicembre 2024, stesso proponente e stessi firmatari 

dell’interrogazione sopra richiamata, che, con un emendamento condiviso, è stata votata 

all’unanimità da tutta l’ Assise Comunale, con cui si impegnava il Sindaco, di concerto con 

il Presidente della III Commissione Consiliare permanente, a convocare una conferenza con 

la partecipazione: 

-  dei tecnici di RFI, ai quali presentare le proposte e dai quali ricevere le risposte 

tecniche per il passaggio da via del Cancellone verso via Cesare Colizza e viceversa;  

- dei Consiglieri comunali interessati;  

- del Sindaco e dei componenti della Giunta;  

- dei cittadini proponenti la riapertura del passaggio, in qualità di uditori. 

 

 

Visto che il 29 aprile 2025 si è svolto il primo incontro dell’Amministrazione Comunale con 

RFI, alla quale né i cittadini firmatari della petizione né il Comitato di Quartiere Ponte S. 

Lucia, nel frattempo costituitosi, hanno potuto partecipare, per l’opposizione di RFI, che si è 

resa disponibile ad incontrare solo i rappresentanti dell’Amministrazione comunale;  

Visto l’ incontro in data 7 maggio 2025, in cui il Sindaco ha assolto all’impegno di informare 

il Comitato di Quartiere e i cittadini interessati, accompagnati dalle Consigliere Comunali 

Franca Silvani e Barbara Cerro, circa gli esiti della riunione con RFI; 

Visto che successivamente, in data 25 giugno 2025 il Sindaco ha indirizzato una nota a RFI, 

nella quale comunicava: 

a) che via del Cancellone “è un percorso pubblico esistente e da sempre regolarmente 

transitato, privo di interruzioni da proprietà private, che necessita del passaggio a 

livello”; 

b) che “Il passaggio a livello presente lungo tale strada, è stato installato da tempo ed è 

riconducibile a un intervento di Rete Ferroviaria Italiana, o comunque del soggetto 

ferroviario competente all’epoca della realizzazione. È improbabile che sia stato 

collocato da soggetti privati o dall’allora amministrazione comunale”; 
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c) che, successivamente all’incontro con RFI, ha avuto modo di “approfondire con alcuni 

cittadini che vivono e frequentano i luoghi da molti anni, che questo passaggio a 

livello è stato sempre usato per riuscire a raggiungere la parte storica della Città di 

Marino”. 

 

In conclusione, il Sindaco richiedeva a RFI una maggiore attenzione al problema, con un 

approfondimento ulteriore da parte dei loro uffici, alla luce di quanto ora rappresentato 

dall’Amministrazione Comunale, per il ripristino di un passaggio pedonale in sicurezza. 

 

CONSIDERATO che: 

dopo questo importante atto dell’Amministrazione Comunale, il silenzio è calato sulla 

questione: il Comitato di Quartiere Ponte S. Lucia e i cittadini interessati, nonché i Consiglieri 

Comunali interroganti, non hanno avuto più notizie sulla prosecuzione dell’interlocuzione e/o 

su eventuali incontri Comune-RFI. Il Comitato di Quartiere ha inoltre indirizzato il 20 ottobre 

2025 una nota al Sindaco per avere un aggiornamento sullo stato dell’azione intrapresa 

dall’Amministrazione Comunale, chiedendo, in particolare, se vi fosse stato un riscontro alla 

nota del Sindaco a RFI menzionata sopra e la nota è rimasta a tutt’oggi senza risposta; 

 

RILEVATO inoltre che: 

il 14 dicembre 2025 il Comitato Ponte S. Lucia ha organizzato con la collaborazione di 

Legambiente Appia Sud – “Il Riccio” (prot. N. 92097 del 20/11/2025) una giornata di pulizia 

civica straordinaria nell’ultimo tratto di via del Cancellone (dal passaggio a livello a via 

Cesare Colizza) in cui la chiusura al traffico veicolare e da ultimo anche a quello pedonale 

ha determinato una situazione di particolare degrado, caratterizzata dall’abbandono dei 

rifiuti e dalla crescita incontrollata della vegetazione, che aumenta il rischio di incendi (come 

pure era stato evidenziato nelle premesse dell’ interrogazione del 2024 della sottoscritta ed 

altri, richiamata in premessa). Iniziativa concreta e simbolica, con cui il Comitato di Quartiere 

ha dichiarato di aver voluto dare testimonianza dell’interesse e della determinazione dei 

cittadini a ottenere il ripristino della percorribilità di Via del Cancellone, che deve tornare a 

svolgere pienamente la sua funzione di strada pubblica, e a salvaguardare l’ambiente e i 

beni pubblici, patrimonio dell’intera comunità. 

Tutto ciò visto, considerato e rilevato, con la presente interrogazione 
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 si chiede al Sindaco: 

 

a) se RFI ha dato riscontro, e quale, alla nota sindacale del 25 giugno 2025; 

b) in mancanza, se si è proceduto a sollecitare l’approfondimento richiesto dal Sindaco 

e se si sono svolti ulteriori incontri tra RFI e l’Amministrazione; 

c) in caso contrario, quali azioni l’Amministrazione comunale intende porre in atto 

nell’immediato per sollecitare RFI ed al contempo tutelare gli interessi della 

cittadinanza, cui è stato sottratto l’uso della strada pubblica e che è costretta a subire 

condizioni di oggettivo pericolo per raggiungere a piedi il vicino centro storico di 

Marino. 

d) se sono stati esaminati gli aspetti giuridici connessi con l’arbitrario impedimento al 

transito su pubblica via, conseguente la sospensione dell’operatività del passaggio a 

livello; 

e) quali attività sono state programmate o decise per bonificare la tratta di via del 

Cancellone a monte del passaggio a livello, tutt’ora in stato di grave degrado per la 

crescita incontrollata della vegetazione e l’accumularsi di rifiuti illegalmente dispersi. 

 

Marino, 9 marzo 2026 

 

Franca Silvani – Consigliera Comunale Capogruppo Partito Democratico  

 

Alessandro Blasetti – Consigliere Comunale Movimento 5Stelle  
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Barbara Cerro – Consigliera Comunale Movimento 5Stelle  

 

 

Carlo Colizza – Consigliere Comunale Capogruppo Movimento 5Stelle  

 

 

Alex Carmesini – Consigliere Comunale Capogruppo Con Te Marino  

 

 

 

Gianfranco Venanzoni – Consigliere Comunale Capogruppo La Scelta Concreta 
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